

何西阿書-第一章

北國以色列的耶戶王朝，共有五個王，除耶戶外，還有約哈斯、約阿施、耶羅波安二世，以及撒迦利雅。先知何西阿的事奉時期，是在耶羅波安二世作王的時代。耶和華的話臨到何西阿身上。這不僅僅是耶和華透過先知說的話語，也包括了神藉先知的生命與生活所表達出來的信息。對何西阿而言，他的婚姻、妻子和兒女都成了「耶和華話語」的一部分。

神指示何西阿娶一個「淫蕩的女子為妻」，以此作為神與以色列關係的對比。於是何西阿就娶了歌篾為妻，她和以色列都犯淫亂的罪，以色列破壞了與神的立約關係，而歌篾則破壞了與丈夫的婚姻關係。

歌篾為何西阿生了首個兒子，耶和華吩咐何西阿為兒子起名為「耶斯列」，是因為神要追討耶戶在耶斯列這地方屠殺亞哈家七十個兒子的罪行，並把以色列國毀滅。雖然以色列國的滅亡並不在耶戶王朝時代結束，但其後的朝代更換急促，國家已達油盡燈枯的景況，最後神藉亞述的軍隊在耶斯列的平原將以色列的軍事力量完全摧毀，神的子民亦因戰敗而被擄分散，可見「耶斯列」這名字是蘊含神審判的意思。

歌篾生的第二名女兒，耶和華吩咐何西阿為女兒起名為「羅·路哈瑪」，意思是不蒙憐憫。因此，神亦不赦免以色列所犯的罪，卻仍然憐憫猶大家，不過，猶大家最後亦被神所審判，整個以色列民族被趕離神所應許的迦南地。歌篾生的第三名兒子，耶和華為他起名「羅·阿米」，意思是「不是我的子民」之意，以色列既不是耶和華的子民，也表示耶和華也不是以色列的神了。

何西阿接受了從神而來的指示，以他的家庭生活作為事奉的場所，他順從神的心意娶一個妓女為妻，有那一個神的僕人願意這樣做的呢，他需要整頓自己的感受，以及為神而遭受別人輕視的對待。他需要明白歌篾犯姦淫如何象徵神立約子民的行為，他們不忠地轉向敬拜巴力，背棄耶和華。在神眼中，以色列同時對巴力又對耶和華敬拜，並非無關痛癢的小事，而是公然侵犯了神所渴望和他所愛的人享有的獨一立約的承諾。

今天，像何西阿這種事奉生命的特質是罕有的，就是透過一種神不喜悅的婚姻生活，作為對民族的提醒及警告。此外，罪的影響是很嚴重的，有些人認為有好行為，已經受浸，便保證了他們和神有良好的關係。亦有另一個錯誤，認為縱然犯罪，亦沒有專一愛主的心，也不能斷絕神對他們的愛，但何西阿的神學對任何輕看罪惡的人作出提醒，罪的破壞力足以致命，能斷絕一個人與神的關係，因為在神眼中，罪就像是姦淫，絕不能辜息。今天，我們或許沒有真實地去敬拜別的偶像，但被生活上的其他事情阻礙我們專心地去敬拜神，或事奉神則相當普遍，值得我們細心的反思。